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19. Geben Sie eine explizite Bildungsvorschrift zu einer Folge (an) an, deren erste
Glieder gegeben sind. Setzen Sie die Folge dieser Bildungsvorschrift entspre-
chend um zwei Glieder fort.
(a) −3,−7,−11,−15,−19, . . . ,
(b) 25
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20. Zeichnen Sie auf einem Zahlenstrahl die unten angegebenen Folgen ein. Un-
tersuchen Sie die Zahlenfolgen (an) auf Monotonie, Beschränktheit und Kon-
vergenz. Ermitteln Sie ggf. den Grenzwert.
(a) an = 2n+5

2n
, n ∈ N,

(b) an = (−1)n+1
(

4 + 1

n

)n
, n ∈ N,

(c) a1 = 2, an = an−1 − (1
2
)n für n > 1.

21. (a) Ab welchem n0 ∈ N gilt |2n
2
−3

2n2+1
− 1| ≤ 1

100
für alle n ≥ n0?

(b) Bestimmen Sie den Grenzwert a der Folge an := 3n−2

4n+1
sowie geben Sie ein

n0 an, sodass für alle n > n0 gilt |a− an| < ε.

22. Berechnen Sie für n → ∞ die Grenzwerte von

(a )an := 3n

2+n
− 2n

3n−6
; (d) an := −2n3+1

3n2+1
;

(b) an := n
2
−1

n5+2
+
(

2 + 6

n

)n
; (e) an :=

(

−3n+2

6n−1

) (

1

2
− 3

n2

)

;

(c)an := 2n−1

2n+1
− 2

n
√

100
+ 1; (f) an := 1 +

(

−4

7

)n
.

23. Finden Sie jeweils ein Beispiel für eine Folge mit den Eigenschaften

a) konvergent, aber nicht monoton

b) beschränkt, aber nicht konvergent

24. Seien (an) und (bn) zwei divergente Zahlenfolgen mit an → ∞ und bn → −∞.
Für diese Zahlenfolgen gelten die Gesetze aus Satz 1.18 der Vorlesung nicht.
Finden Sie Beispiele für (an) und (bn), so dass

(a) (an + bn) → ∞

(b) (an + bn) → 0

(c) (an
bn
) → −∞

(d) (an
bn
) → 0

(e) (anbn) → −∞

(f) (λan) → −∞, λ ∈ R

Wählen Sie in f) auch λ.
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